附件1：

第三届沈阳工业大学辅导员职业能力大赛评分细则
为保障第三届沈阳工业大学辅导员职业能力大赛公平、公正、公开的进行，学校成立了大赛评审委员会和仲裁委员会。现将大赛评分细则公布如下：
一、基础能力竞赛

本部分竞赛包含“基础知识测试”，“博文、公文写作”两方面内容。

（一）基础知识测试

1.考核内容

主要考察辅导员对相关知识的掌握程度以及对信息的理解分析和问题破解能力。基础知识测试内容主要包括马克思主义理论、思想政治教育专业知识、党团和班级建设、学业指导、日常事务管理、网络思想政治教育、职业生涯规划与就业指导、心理健康教育、危机事件应对等相关工作领域的理论和知识，党的十八大、十八届三中全会精神，习近平总书记一系列重要讲话，大学生思想政治教育相关法律法规和重要文件等。

2.评分标准

此项比赛由选择题、填空题、判断题和简答题四部分组成，满分100分。
3.竞赛方式

采取闭卷笔试的方式进行，参赛选手在指定教室作答，时间为90分钟。一律用黑色水性笔作答。评审组封闭阅卷。

（二）博文、公文写作

1.考核内容

主要考察辅导员运用网络开展大学生思想政治教育工作的能力与技巧以及基本文字水平；公文写作主要考察辅导员对与工作相关的公文格式、内容的把握及基本文字水平。

2.评分标准

此项比赛均为主观试题，博文70分，公文30分。博文写作按相关工作的能力与技巧应用情况和基本文字水平给分；公文写作按相关公文的格式、内容是否标准及基本文字水平给分。
3.竞赛方式

采取闭卷笔试的方式进行，参赛选手在指定教室作答，博文写作限时40分钟、公文写作限时20分钟。一律用黑色水性笔作答。评审组封闭阅卷。

二、拓展能力竞赛

拓展能力竞赛包含自我介绍及工作展示、案例分析、主题演讲、谈心谈话四方面内容。每名辅导员均需参加决赛所有方面比赛。
（一）自我介绍及工作展示
1.考核内容

主要考察辅导员个人素质和日常工作情况，在工作中如何充分利用自己优势对学生进行教育和管理。

2.评分标准

此项比赛满分100分。比赛评分包含个人情况、特色工作和综合表现三方面，其中个人情况按基本情况、所具能力、荣誉与资格证书等自身优势与辅导员工作的吻合程度给分；特色工作按其开展情况和对学生产生的作用影响程度给分；综合表现按现场表现是否举止大方、语言精练、表述流畅、时间控制在3分钟内给分。
3.竞赛方式

参赛选手依次上场对个人情况和特色工作进行介绍与展示，可使用背景音乐、PPT或其它道具（需自备）。限时3分钟。
（二）案例分析
1.考核内容

主要考察辅导员分析判断和解决问题的能力。
2.评分标准

此项比赛满分100分。比赛评分包含分析问题、解决问题、案例思考和综合表现四方面，其中分析问题按是否对案例问题判断准确、抓住关键点给分；解决问题按是否问题处理思路清晰、把握好情理法三者的分寸、实施步骤有效可行、工作效果显著突出给分；案例思考按是否对进一步工作具有启示作用、对辅导员处理类似问题有示范性和指导性作用给分；综合表现按现场表现是否语言清晰、条理分明、表述流畅、时间控制在6分钟内给分。

3.竞赛方式

参赛选手依次上场比赛，现场抽取试题，主持人宣读试题后，参赛选手现场思考10秒钟后就案例中的问题关键点、解决思路、实施办法、启示进行阐述，限时6分钟作答完毕。如试题为参赛选手此前不可能涉及到的学生管理内容，可申请调换试题一次。

（三）主题演讲
1.考核内容

主要考察辅导员语言表达能力和逻辑思维水平。
2.评分标准

此项比赛满分100分。比赛评分包含逻辑思维、语言表达、形象风度和会场效果四个方面，其中逻辑思维按是否紧紧围绕主题、观点正确鲜明、内容充实具体、逻辑架构严谨、详略得当给分；语言表达按是否表达清晰流畅、语言规范、吐字清晰、声音洪亮圆润、语言技巧处理得当、语速恰当给分；形象风度按演讲者是否着装端庄大方、精神饱满、能较好地运用动作表情、举止自然得体、富有艺术感染力给分；会场效果按演讲是否具有较强的感染力和号召力、能较好地与学生感情融合在一起、现场效果良好、教育作用显著、时间控制在5分钟之内给分。

3.竞赛方式

参赛选手在上场比赛10分钟前到工作人员处抽取试题，准备10分钟，依次上场比赛，在主持人宣读试题后根据主题开始进行演讲，限时5分钟。

（四）谈心谈话
1.考核内容

主要考察辅导员对相关知识的运用能力及沟通技巧。
2.评分标准

此项比赛满分100分。比赛评分包含谈话氛围、沟通情况、解决问题三个方面，其中谈话氛围按是否营造适合学生情绪的情境、有利于疏导学生和动作表情运用情况给分；沟通情况按师生沟通状态和学生反响情况给分；解决问题按是否运用知识合理、教育引导作用显著、时间控制在10分钟之内给分。

3.竞赛方式
参赛选手依次上场比赛，现场抽取试题，根据题目要求，以情景再现的方式开展谈心谈话。由工作人员（学生）进行简单配合。限时10分钟。
三、成绩计算

基础能力竞赛包含2项内容，每项满分100分；拓展能力竞赛包含4项内容，每项满分100分；总计600分。

1.个人成绩：根据选手基础能力竞赛两项成绩之和排名授予个人一、二、三等奖。
2.团队成绩：根据各竞赛单位全部选手在基础能力竞赛中的平均成绩排名授予团体一、二、三等奖。计算方法：团队成绩=∑选手基础能力竞赛成绩/选手人数。
3.由各竞赛单位结合基础能力竞赛和拓展能力竞赛的总成绩推荐一位辅导员作为学校参与辽宁省大赛的候选人，再由学校从候选人中选取10名辅导员组建队伍，代表学校备赛。
4.参赛选手对成绩如有异议请向仲裁委员会提出申请，由仲裁委员会最终决定。
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